## 入職廣州南沙商務局半年 頁責一線入境防疫

# 內地港人公務員:灣區控疫高效嚴密

香港文匯報訊(記者 敖敏

輝 廣州報道)廣東自2019年面向港澳

人士定向招錄公務員,來自香港的黃釗逸以招錄崗位筆 試、面試第一名的成績,成為廣東首批也是南沙區第一位 來自香港的公務員。工作半年以來,他親身感受並融入當

地日新月異的改革創新氛圍,特別是在南沙入境人 員防疫管理服務一線工作中,對廣州疫情防控措施

的高效、嚴密,留下深刻印象,亦收穫寶貴的實戰經驗。除黃釗逸外,南沙區還有多名港澳籍公職人員(非公務員),他們表示,在大灣區建設中,港澳籍公職人員有很多獨特優勢,未來將持續扎根南沙,服務大灣區建設。

型 到逸本碩先後畢業於中央財經大學和中山大 學。2019年畢業之際,廣東發布公務員招 錄「省考」公告,其中,廣州南沙區、天河區、 省教育廳等提供多個職位定向招錄港澳人士。

#### 發現篩查社會動員神速

「報名後,我就找來廣東公務員招錄歷屆 『省考』的試題,不斷去練習,也學習了大量 的文件和政策,沒想到以筆試第一名的成績入 圍面試。」黃釗逸說,筆試比較順利,最終, 他以綜合成績第一名的成績,在13名港澳青 年中脱穎而出。

去年11月,黃釗逸正式入職南沙區商務局,負責入境人員防疫服務管理工作。南沙區共有9家隔離酒店,從白雲機場到南沙,經常一次性接收六七十名入境人員,他要到酒店做大量協調和服務工作。對於隔離人員種類繁多的訴求,他要想方設法對接不同部門不同資源。

「這種工作特別細,也很鍛煉人。比如有的客人對某些食品過敏,會提出特別要求,我就要去協調,提供給他們專屬的餐品。」黃釗逸説。

作為一線防疫參與者,黃釗逸更 能體會到內地防控工作的出色。 此次廣州荔灣區出現散發確診 病例,他對當地發現、篩 查、新聞發布以及社會動 員的神速,留下了極為 深刻的印象。

> 他指,這只是近 年來包括廣州 在內的大 灣區

城市改革創新、高效管理服務的一方面。 「舉個簡單的例子,在南沙辦理入職手續時, 當場申請當場領取,效率讓人驚歎。」

#### 以灣區人新角色貢獻所長

為了建設更好營商環境,南沙自貿區專門成立兩個法定管理機構明珠灣區開發建設管理局和南沙新區產業園區開發建設管理局,去年,首次向港澳居民招募公職人員。法定機構是一種新的機構類型,其是在政府序列之外、公務員體系之外,但其聘用人員仍屬公職人員。

同樣通過公開選拔,來自香港的顧成帥和澳門 的劉延鑫,成為南沙新區產業園區開發建設管理 局的正式員工。

畢業於香港科技大學的顧成帥是一名建築工程師,曾在香港工作7年。在蓮塘口岸項目建設中,他和內地同行多有接觸,見證到不論在管理還是技術,內地建築工程領域優勢明顯,成長成才空間大。大灣區還有大量的粵港合作項目,比如港科大(廣州)分校項目,他和同事就參與其中。不管粵港合作還是外商投資建設項目,顧成帥的香港專業背景和經歷,都有很大的幫助作用。

劉延鑫有同樣的看法。他舉例,南光集團是一家在澳門家喻戶曉的知名企業,近年加快在大灣區珠三角地區布局。「因為我同時熟悉南光集團和南沙投資環境,我很容易『get』(明白)到雙方的需求,所以該集團前來南沙考察調研時,全程負責制定了調研方案。」而考察團得知他是澳門人後,也很驚訝,增加了投資信

當天,受訪的南沙港澳公職人 員表示,透過去年以來的工作,更增加了對內地和大灣區 的信心,未來,會以「新南 沙人」、灣區人的角色, 服務大灣區建 設。



●4名來自港澳的灣區公職人員表示,已經融入了廣州南沙的工作氛圍,未來會扎根南沙、扎根大灣區。左起:顧成帥、劉延鑫、黃釗逸、陳慧蘭。 香港文匯報記者敖敏輝 攝

## 政務服務創新多 港青大開眼界

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)陳慧蘭是一名土生土長的香港女孩,2020年來廣州南沙工作之前,她只有一兩次內地旅遊經歷。包括廣州南沙在內的內地城市,對她來說非常陌生。之前,由於極少到內地,她的普通話可謂「很普通」,為了學好普通話,她堅持每天晚上看電視新聞。如今,她一口流利的普通話,已經完全聽不出「港味」。

#### 上門服務企業

在澳洲塔斯馬尼亞大學留學期間,陳慧 蘭認識了來自內地的多名同校女生。在一 起時,大家免不了聊到自己的家鄉,這些 內地同學對自己的家鄉充滿了自豪感。來 自廣東的同學,經常會談到珠三角地區的 發展,包括工作、生活、娛樂等方方面面 的變化,讓陳慧蘭產生了好奇心。

畢業後,陳慧蘭回到香港,她發現,和她 出國留學那年相比,香港幾乎沒有任何變 化。

去年2月,看到南沙區招聘公職人員的信息後,她決定一試,儘管當時還處於疫情高峰(未封關),她來到廣州參加考試。最終,在幾百人當中,陳慧蘭順利通過筆試和面試,成為少數幾位被錄用者之一。

「因為是政務服務窗口服務崗,我以為像銀行職員那樣,工作崗位就一直在窗口。不過,南沙這邊營商環境改革很創新,需要經常上門服務企業,所以我也經常外勤,為企業上門辦證。」陳慧蘭說。這一年,她見證了南沙改革創新的力度之大,從她入職到現在短短一年,南沙區工程建設項目「交地即開工」改革從2.0版升級到了4.0版。

#### 下工地獲歷練

來自澳門的劉延鑫說,本來,從招錄崗位看,他以為自己做的是純文職工作。然而,真正工作後,他需要經常下工地,對接各種管理人員、技術人員等,這讓他大開眼界,得到極大的歷練。他認為,內地政府機構,辦事理念和方式正在不斷發生新變化,不斷進步,港澳青年可以多嘗試,公職工作亦可稱為新選擇。

來自香港顧成帥說,大部分香港青年會選擇考取香港排名前五或前八的高校,或者申請出國留學。但如今,內地的發展有目共睹,經濟發展好,教育也日趨發達,費用也低,很適合香港普通家庭的孩子。他相信,未來有更多的香港青年考取內地高校。



●廣州南沙政務服務數據管理局香港籍政府僱 員陳慧蘭。 受訪者供圖

# 國家體育總局:建賽事「熔斷機制」

香港文匯報訊 綜合中新社及中通社報道,針對近一段時間以來,多個體育項目活動發生安全事故,導致人員傷亡,尤其是甘肅山地馬拉松越野賽21死事件,國家體育總局5月23日晚緊急召開會議,要求有針對性地制定安全工作方案和應急預案,建立「熔斷機制」。

#### 組織力量趕赴甘肅

5月22日,在甘肅省白銀市舉辦的2021(第四屆)黃河石林山地馬拉松百公里越野賽,因局部天氣突變發生公共安全事件,導致21人遇難、8人受傷。會上透露,中國國家體育總局連夜召集黨組成員研究應對舉措,安排第一時間與甘肅方面進行溝通,詳細了解事故情況,組織力量趕赴甘肅協助當地開展救援和處置工作。

#### 原有管理模式難以適應新形勢

國家體育總局23日晚召開「全國體育系統加強賽事安全管理工作會議」並表示,已經安排第一時間與甘肅方面進行溝通,詳細了解事故情況,組織力量趕赴甘肅協助當地開展救援和處置工作。

會議指出,體育賽事作為體育工作的重點和群眾

關注的熱點、焦點,同時也是各類事故隱患和安全 風險交織疊加、易發多發的環節,做好賽事安全管 理工作不容有失,要牢牢守住安全發展底線。隨着 體育領域改革發展的深入,人民群眾參與體育運動 的熱情持續高漲,放管服改革對監管工作提出了新 的更高的要求。原有的以行政管理體系為主導的管 理模式難以適應新形勢下監管任務要求,工作中存 在一些問題和不足。

國家體育總局要求,要抓好重大賽事安全管理工作,各部門各單位要切實負起安全生產工作主體責任,要有針對性地制定安全工作方案和應急預案,建立「熔斷機制」。在日常工作中堅持底線思維,將防範化解重大風險作為頭等大事抓緊抓好。強化體育賽事風險評估。進一步強化行業管理責任,切實提高體育行業安全管理工作水平。

22日在甘肅白銀市舉行的馬拉松越野賽,遇上冰雹凍雨極端天氣,參賽者因氣溫驟降出現身體不適、失溫情況,導致21人不幸遇難。甘肅省委省政府已成立事件調查組,對事件原因進行進一步深入調查。

中央紀委國家監委網站23日表示,必須徹查事件 具體原因和相關責任,給遇難者和公眾一個交代。



●5月23日,救援人員將遇難者遺體搬上轉運 直升機。 新華社



●5月23日12時許,甘肅景泰山地越野賽被困人員搜救工作宣告結束。21名參賽遇難人員遺體已經全部轉運出遇難現場。 新華社

### 重播越野賽開幕式遭質疑 電視台: 忘取消自動設置

香港文匯報訊 據紅星新聞報道,5月22日,由 甘肅白銀市委、市政府主辦,景泰縣承辦的第四屆 黃河石林山地馬拉松百公里越野賽在進行約4小時 後,突遭極端天氣,並造成21名參賽選手遇難。 事故發生的第二天,白銀電視台重播前述活動的開 幕式,引發網友熱議。有網友表示,開幕式上有的 參賽運動員活蹦亂跳、畫面顯得喜慶,而今電視台 重播,無疑會給受害者家屬帶來二次傷害。

白銀廣播電視台相關工作人員回覆稱,重播畫面 是前一天自動設置的,設置時工作人員尚未獲悉發 生了這一事故(極端天氣致運動員身亡),事故發生後,幾乎所有骨幹和工作人員都前往景泰現場, 忘記取消重播設置,導致播出事故發生。

「目前上面也已就此介入調查了,這是個教 訓。」上述工作人員表示。 裂

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)「截至 2021年5月24日10時00分,共記錄到餘震1,872次,最大餘震為5.1級。」24日,青海省政府新聞辦舉行第五場青海瑪多「5・22」地震抗震救災新聞發布會,青海省地震局震害防禦處處長楊麗萍在會上透露,從當前餘震監測結果來看,本次地震餘震的空間分布長度達170公里,但時間上呈衰減特徵。據悉,目前,中國地震局根據地震科考啟動機制,已經成立了青海瑪多7.4級地震科學考察工作組織機構。本次科學考察旨在加強震情趨勢分析,研究地震孕育發生演化過程。

北京時間2021年5月22日02時04分,青海省果洛州瑪多縣(北緯34.59度、東經98.34度)發生7.4級地震,青海全省範圍普遍有震感。據楊麗萍介紹,截至23日23時,現場烈度調查組已完成9個鄉鎮的地震烈度調查工作,同時對發震斷裂西段的地表破裂帶進行了調查。完成調查點32個,發現地表破裂近70公里,基本圈定了IX度和WI度地震烈度區。

經初步排查,瑪多7.4級地震共造成青海果洛、 玉樹兩州6縣26個鄉鎮32,431人受災。截至5月 24日8時,累計收治傷員18名,已治療出院17 名,收住院治療1名。此外,瑪多縣現已搭建帳 篷教室作為臨時教學點,24日所有中小學校已恢 復正常教育教學。



●參與賑災的消防員在工作之餘與當地小朋友互動, 減輕學生們因地震而帶來的壓力。 受訪者供圖